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Una dintre problemele cele mai grele ce stăteau în faţa poporului român -
după eliberarea de sub dominaţia fascistă - care cerea o grabnică rezolvare, o 
constituia înlăturarea situaţiei dezastruoase în care se afla economia naţională ca 
urmare a ocupaţiei şi a jafului hitlerist, a distrugerilor provocate de război, la 
care se mai adăuga şi sabotajul reacţiunii. 

In aceste împrejurări prezintă, fără îndoială, importanţă cunoaşterea stării 
precare a industriei miniere şi metalurgice de după război din judeţul Hunedoara, 
nivelul de la care s-a plecat şi eforturile pe care le-au depus harnicii mineri şi 
metalurgişti pentru normalizarea producţiei, înlăturarea sabotorilor, instaurarea 
unui guvern democratic şi înfăptuirea măreţelor sarcini trasate de Conferinţa Na
ţională a Partidului Comunist din octombrie 1945. 

I. Extracţia de cărbuni şi minereuri 

Consecinţele dezastruoase ale celui de al doilea război mondial s-au resimţit 
pe deplin şi în industria minierii din judeţul Hunedoara. Exploatarea anarhică a 
zăcămintelor de cărbune ~i metal, neglijarea lucrărilor de deschidere şi pregătire, 
au dus, în cele din urmă, la dezorganizarea şi scăderea simţitoare a producţiei. Do
cumentele vremii, pc baza cărora ne străduim să reconstituim starea industriei ex
tractive din judeţul nostru, ne relatează că pe întreg anul 1944 la exploatările 
societăţii „Petroşani·' (Petrila, Aninoasa şi Lupeni) s-au extras în total 1 951 764 
tone de cărbune, iar la societatea „Lonea" 215 963 tone 1. 

In afad1 de aceste exploatări, mai era cunoscută mina de la Ţebea ce aparţinea 
de societatea „Mica" Brad, producînd cărbune în cantităţi mult mai mici şi numai 
pentru nevoile interne ale uzinei electrice Gurabarza. Producţia de cărbune a aces
tei exploatări pe anul 1944 a fost de 38 929 tone. Totalul producţiei de cărbune a 
judeţului pe anul 1944 a fost deci, de 2 206 656 tone. Comparată această cantitate 
de cărbune cu producţia anului precedent (1943), 2 790 648 tone, devine evidentă 
scăderea mare şi rapidă a producţiei. Analiza va fi şi mai completă dacă mai ţinem 
seama de faptul că în condiţii normale, cu numărul de muncitori necesari, maşini 
şi unelte puse la punct, în stare de funcţionare, extracţia putea fi ridicată la aproa
pe 3 milioane tone de cărbune. Pentru a pune toate instalaţiile în stare de func
ţionare, exploatările societăţii „Petroşani" aveau nevoie de piese de schimb şi 
materiale curente de întreţinere, în procurarea cărora intîmpinau mari dificultă.ţi. 
Societatea „Lonea" argumenta că „s-ar putea obţine o producţie maximă de cca. 
270 OOO tone anual, dacă ar primi în plus 350 muncitori, din care 200 să fie mineri, 
ajutori mineri şi vagonetari. Pe de altă parte, ne lipsesc multe maşini şi instalaţii 
electrice din care deşi cele mai multe au fost comandate de un an sau mai mult, 
nu ne-au sosit nici pînă acum" 2• 

In anul 1944 la cele două mari societăţi carbonifere „Petroşani" şi „Lonea", 
lucrau în subteran 5 879 mineri, iar la suprafaţă, în afară de personalul adminis
trativ, 5 603 lucrători, total 11 482 de salariaţi, din care o mare parte fără calificarea 
corespunzătoare. 

Cît priveşte condiţiile de trai, fără a intra în amănunte, este suficient să ne 
reamintim de anii '44-'45 „cu deosebire se resimte lipsa de grăsimi, ce au fost 

l. Relatările documentare din primele două capitole sint făcute pe baza unul material 
de arhivă cuprins in Colecţia de documente privind situaţia economică a judeţului 
Hunedoara in anii 1940-1944, fascicolele 1, li şt '1, ce se păstrează la Arh. St. Deva. 

2. lbid. 

179 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



absente compiet tn cursul anuiui curent (i944 - n.n.). De asemenea, arlicolele 
de îmbrăcăminte şi încălţăminte lipsesc aproape cu desăvirşire" 3, reclamau minerii 
de la societatea „Lonea". 

Minereul de fier era exploatat de către Uzinele metalurgice unite „Titan -
Nădrag - Călan", din minele Teliuc şi Ghelar care aparţineau Uzinelor de fier 
Hunedoara. Producţia de minereu la exploatările Teliuc şi Ghelar a fost în 1944 
de 167 398 tone minereu, faţă de producţia maximă de 234 OOO tone ce se putea 
obţine în condiţiile punerii în funcţiune a funicularului pentru evacuarea sterilului 
(l.:t Teliuc) şi înlăturarea altor greutăţi de ordin tehnic provocate de război. 

Metalele neferoase constituiau o altă mare bogăţie a judeţului. ln anii 1944-
1945 pe lingă societatea „Mica" mai erau cunoscute : Exploatarea minelor statului 
„Săcărîmb" din Certeju de Sus, societatea „Mines d'or de Stănija", înfiinţată în 
1934 şi societatea „Topliţa - Măgura - Concordia" din comuna Băiţa. Global 
aceste exploatări au extras în 1944 o cantitate de aur, argint şi alte metale nefe
roase cu aproximativ 40-50 la sută mai redusă decît în anii anteriori. Producţia 
putea fi cu mult mai mare. Mărirea capacităţii de producţie se putea face însă 
numai printr-o exploatare mai intensă a rezervelor cunoscute, sau prin deschideri 
de noi rezerve. In ambele cazuri era necesară amprificarea instalaţiilor de com
presoare, extracţie, transport şi de preparare a minereurilor - se subliniază în 
dările de seamă ale societăţii „Mica". 

La minele statului din Săcărîmb o producţie mărită putea fi realizată prin 
creşterea numărului de muncitori. Societatea „Topliţa - Măgura - Concordia" 
condiţiona această realizare de redeschiderea minei Crăciuneşti, de rezultatele cer
cetărilor din mina Troiţa, de completarea instalaţiilor de prelucrare în două mori 
cilindrice cu bile şi de procurarea de reactivi necesari flotaţiei. 

La societatea „Mica" Brad, în anul 1945, numărul minerilor s-a ridicat la 4 124, 
la care se mai adaugă numărul personalului tehnic şi ajutător, 36, respectiv 117. 
Le celelalte exploatări, în total, au lucrat în jur de 1 000-1 200 mineri. 

II. Siderurgia 

După cum se ştie, industria metalurgică avea un rol important în economia 
judeţului şi a ţării. Ea era reprezentată prin Uzinele de fier Hunedoara ale statului 
şi uzina Călan, cunoscută sub denumirea de Uzinele metalurgice unite „Titan -
Nădrag - Călan"· s.a.r. 

Să urmărim în continuare producţia şi starea generală a acestor două mari 
intreprinderi metalurgice. 

Uzinele de fier Hunedoara 

Denumirea fabricaţiei 

- fontă 
- tuburi de fontă 
- piese turnate fontă 

piese turnate oţel 
- piese forjate 
- construcţii metalice 
-- unelte agricole 

oţel lingou 
oţel laminat 

1944 
tone 

35 042 
1 402 
2 192 

358 
184 
712 
165 

21860 
11 403 

1945 (6 Juni) Producţia maximă 
tone posibilă în tone 

5 411 
411 
924 
53,5 
37,1 
96 vag. rep. 
59,2 

2 466 
6158 

43 200 
3 600 
3 OOO 

360 
360 

1400 
300 

80 OOO 
60 OOO 

Cit pri':'eşte producţia maximă, aceasta putea fi obţinută lucrînd cu cel puţin 
2 furnale ş1 cu 4 cuptoare SiemensMartin, ceea ce era imposibil ţinind seama de 
s!area general~ pro~stă in care se găsea uzina, dificultăţile întimpinate în aprovi
z10narea cu _carbu~1, cocs, mangal, păcură, materiale refractare, grafit, feroaliaje 
etc. „In afara de fier - reclama conducerea uzinei - ce avem în cantitate sufi
cientă, uzinele noastre au nevoie de materiale refractare (cărămizi de sticlă mag
nezită şi şamotă), din care posedăm un stoc redus. In afară de cărămi~ile de 
şamotă, trebuie importat cocsul metalurgic pentru furnale şi turnătorie din care 

3. Ibld. 
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nu mai avem, precum şi grafit pentru turnătorie. Materialele electrice de care 
avem nevoie nu se pot găsi pe piaţă şi nu se pot deocamdată importa. Resur
sele sînt epuizate (cocs, grafit), iar celelalte sint foare reduse, aşa că nu se poate 
asigura o producţie uzinală şi aceasta nici chiar redusă, la furnale şi oţelăria 
S.M. decît pentru o perioadă de cîteva hni" 4• 

La Hunedoara erau instalate 5 furnale înalte care foloseau drept combus
tibil cocs şi mangal şi utilizau minereurile de fier Locale. Din acestea funcţiona 
doar unul, cu o capacitate de 50 tone fontă pe zi. Existau, de asemenea, insta
late 4 cuptoare Martin cu o capacitate de 25 t/şarjă. ln funcţiune se afla, din 
lipsă de materiale refractare şi fontă, numai un cuptor. 

Au existat două cuptoare electrice din care : un cuptor sistem Brown-Bo
wery de 1,2 tone capacitate, pentru turnarea de piese din oţel-carbon şi spe
cial şi un cuptor sistem C.H.H. de 5 tone, pentru turnat lingouri şi piese mari. 
Ambele cuptoare se găseau într-o stare bună. 

Fără un comentariu mai larg, din datele relatate pînă fn prezent, se des
prinde ca o cncluzie că producţia uzinei de fier a fost cu mult sub nivelul ca
pacităţii agregatelor existente la acea dată. 

In anii 1944 - 1945 la Uzinele de fier din Hunedoara lucrau 190 ingineri şi 
meseriaşi, 1 749 de lucrători calificaţi, 2 375 de lucrători fără calificare, 44 de 
femei şi 258 de ucenici. In total 4 535 de salariaţi. 

Producţia uzinei Călan 

Denumirea fabricaţiei tone 1945 (6 luni) Producţia maximă 
1944 tone posibilă în tone 

radiatoare 632 542 3 600 
cazane de încălzire centrală 96 29 720 
tuburi de scurgere 636 239 2 400 
sobe de maşini de gătit 959 179 1920 
tucerie comercială 1 202 665 2 400 
cochile 419 85 1200 
băi emailate 1,5 984 
tuci sanitar emailat 121 31 288 

- vase emailate 254 102 360 
fontă brută de furnal 20 625 1588 

La furnalul înalt, producţia era în funcţie de combustibilul ce se folosea : 
mangal sau cocs. ,.Prin întrebuinţarea cocsului - se relatează în documentele vre
mii - producţia poate fi mai mare, însă în ambele cazuri trebuie să se aibă în 
vedere şi starea de uzură a căptuşelii (cărămizilor refractare) furnalului, care per
mite sau nu a se forţa producţia de fontă. Dealtfel, furnalul înalt, din cauza uzurii 
căptuşelii nu poate permite <lecit o funcţionare redusă de 45-50 tone pe zi faţă 
de 80 tone capacitate maximă" s. 

Producţia la turnătorie nu se putea reglementa decît în două schimburi, lu
crîndu-se în acelaşi timp la toate articolele. Pentru realizarea producţiei maxime 
era nevoie de încă un plus de personal pregătit de cca. 35 la sută faţă de efectivul 
existent. Uzina lucra cu un efectiv de 821 de muncitori, din care 315 calificaţi şi 
506 necalificaţi. 

In treacăt fie spus, o situaţie asemănătoare există şi la exploatările de mi
nereu de fier aparţinătoare uzinelor de fier ale statului. Mai trebuie reţinut 
faptul că în timpul războiului, uzinele de fier au suferit o pagubă, potrivit unul 
calcul provizoriu de la începutul anului 1945, de cca. 20 OOO OOO lei. 

Fireşte dezastrul economic s-a răsfrint şi asupra vieţii sociale. Devalorizarea 
monedei, lipsa principalelor alimente de pe piaţă - făină, piine, carne, zahăr -
completau haosul economic, atunci cind războiul încă nu se terminase şi era ne
voie d'! tot mai mult metal, iar elementele reacţionare unelteau pentru sabotarea 
producţiei. 

Schiţînd aceste citeva date privind industria judeţului Hunedoara ne putem 
forma o imagine mai concretă asupra imperativelor ce erau la ordinea zilei. In 

4. Ibid. 
5. Ibld. 
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primul rind, de a se trece la normalizarea şi creşterea producţiei pentru a sus
ţine războiul antihitlerist pînă la zdrobirea totală a fascismului, precum şi satis
facerea nevoilor sociale şi democratice aşteptate cu atîta ardoare de masele largi 
populare. Guvernul lui Sănătescu, şi mai pe urmă cel al lui Rădescu, constituit 
în majc ritatea sa din elemente reacţionare, împiedica procesul de democratizare a 
ţării dovedindu-se a fi contra intereselor poporului. ln aceste condiţii, pe prim 
plan' se impunea cucerirea puterii politice, instaurarea unui guvern democratic 
capabil să înrîureze redresarea economiei naţionale şi democratizarea ţării. Con
secvent în realizarea scopurilor propuse, a năzuinţelor mulţimii asuprite, Partidul 
Comunist Român, exercitînd o influenţă tot mai mare asupra maselor, s-a ridicat 
cu hotărîre împotriva duşmanilor ţării, chemînd masele la luptă pentru înlătura
rea guvernului reacţionar şi instaurarea unui guvern de largă concentrare demo
cratică. ln lupta ascuţită dusă de masele largi ale populaţiei din întreaga ţară 
tmpotriv.-t guvernelor Sănătescu şi Rădescu s-au încadrat şi acţiunile muncito
rilor mineri din judeţul Hunedoara. Sub conducerea comuniştilor, întruniţi in 
mari adunări populare, muncitorii au protestat cu hotărîre împotriva guvernelor 
reacţionare. au acţionat în sensul înlăturării din întreprinderi a elementelor fas
ciste ce deţineau posturi de conducere, iar pentru contracararea uneltirilor reac
ţionare, care urmăreau sabotarea producţiei industriale şi mărirea haosului eco
nomic, au trecut l:l organizarea controlului muncitoresc. 

La adunarea din ziua de 7 septembrie 1944, ce a vut loc în sala cantinei 
muncitoreşti din interiorul Uzinelor de fier Hunedoara, peste 1 OOO de muncitori 
metalurgişti şi mineri de la minele Ghelar şi Govăjdia au ales comitetul sindica
tului muncitoresc. ln ziua de 29 septembrie 1944 la Lonea a avut loc o adunare 
muncitorească pentru alegerea comitetullui de conducere al sindicatului munci
toresc din acea localitate. La această adunare - relatează documentele - au 
participat muncitori mineri de la Lonea, Petrila şi Petroşani, manifestînd contra 
conducătorilor întreprinderilor, cerindu-le înlocuirea. 

Organizaţi in sindicate, muncitorii mineri, pe zi ce trecea, intrau tot mai 
mult în rezolvarea treburilor intreprinderilor. Societatea „Petroşani" se plîngea 
că „agitaţiunea este in creştere şi sindicatele tind să-şi impună voinţa în chesti
unii.~ ca:·~ erau pină acum de resortul Direcţiei minelor sau al Direcţiunii ge
nerale" 5. Situath era similară şi în rîndul minerilor din Munţii Apuseni. Un 
raport din 1 noiembrie 1944 relatează că la societatea „Mica Brad" şi în regiune 
vestea armistiţjulm încheiat cu puterile democratice, precum şi orientarea poli
tică de la 23 August 1944 a fost primită cu cel mai mare entuziasm" 7 de către mi
neri şi că aceştia, organizaţi în sindicate, sub conducerea partidului comunist con
tinuă munca într-o ordine desăvîrşită, deoarece simt o uşurare prin evenimentele 
care au survenit" a. 

ln zilele ele 24 - 25 noiembrie 1944 au fost instituite în Valea Jiului consiliile 
de control şi perfocţionare a producţiei. ln itribuţiunile acestor comisii intra exa
minarea situaţiei la faţa locului şi luarea tuturor măsurilor în vederea promovării 
producţiei, cercetarea oricărei infracţiuni disciplinare şi stabilirea şi aplicarea 
sancţiunilor, precum şi luarea oricărei măsuri necesare în interesul ixploatării 
sau serviciului. Comisiile erau subordonate sindicatelor muncitoreşti. „Acestea au 
început imediat să funcţioneze şi nu exista nici o posibilitate de opunere faţă 
de ele" 9 - - se plîngea societatea „Petroşani" către Direcţiunea generală. 

Concomitent. în viaţa administrativă, după înlăturarea elementelor duşmă
noase, la Haţeg, Lupeni, Petroşani şi alte localităţi din judeţ, ob~tile comunelor 
şi oraşele îşi aleg noii primari, reprezentanţi ai F.N.D. 

Toatr~ acest~ acţiuni au dovedit cu prisosinţă că procesul revoluţionar de de
mocratizare a ţării, în pofida uneltirilor elementelor reacţionare, n-a mai putut fi 
oprit. Acţiunile prin care se cerea înlăturarea guvernului reacţionar luau amploare 
tot mai mare. In ziua de 15 februarie 1945, minerii din Lupeni şi populaţia „din 
toate clasele sociale" în frunte cu preşedintele sindicatului din Valea Jiului au 
manifestat pe stradă şi în faţa primăriei cerind răsturnarea guvernului Rădescu. 

La această mare adunare minerii au spus că „manifestaţiile vor continua dacă 
trebuie în fiecare zi pînă ce guvernul va abdica" 1°. La 18 februarie, la Petro~ani 
şi Brad au avut loc adunări pentru înlăturarea guvernului. generalului Rădescu. 

6. Ibld. 
7. Ibld. 
8. Ibtd. 
9. Ibld. 

10. Ibld. 
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La chemarea Partidului Comunist Român, metalurgiştii hunedoreni s-au an
gajat şi ei cu toate forţele în mersul puternicelor p~eface_ri revoluţ~onare P1:in 
care a trecut ţara. Ei au înţeles că sprijinirea războiulm J?ina la z~r?_b1rea. ~otala a 
fascismului redresarea economiei naţionale şi democratizarea v1eţ11 politice nu 
puteau fi Înfăptuite decît printr-? muncă ii:icordat~ ~i ~usţinu.tă l_a locu~ de pro
ducţi~, disciplină şi ordine şi prm!r-o lupta des~h1s~ ş1 c1;1ra]oasa în. f1e~are în
fruntare cu duşmanul. Astfel, dupa exemplul mmenlor _dm Valea. Jmlm, 1!1eta
lurgiştii hunedoreni se organizează în sindicate, ce~ înlatura~ea d1rector~l~1 ge
neral şi a altor elemente reacţionare care împiedicau sporirea producţ~~1, de
mască pe sabotorul Ghenea Rău şi complicii săi, n~m~sc . pe reprez_enta!1ţ!1. mun
citorilor să facă parte integrantă din conducerea uzme1 ŞI formeaza br1gaz1le de 
şoc pentru controlul producţiei şi al desfacerii produselor. 

Alături de acţiunile muncitorilor metalurgişti a fost şi populaţia oraşului 
Hunedoara. 1-a marea adunare populară ce s-a organizat la Hunedoara de către 
F.N.D. în ziua de 25 februarie 1945, se lansează un apel ·către toţi cetăţenii de
mocraţi din Hunedoara şi din jur, fără deosebire de categorie socială şi de partid, 
să protesteze <;i să afirme voinţa fermă de luptă împotriva el:mentelor reacţionar: 
din guvern. „Veniţi să dovedim dorinţa de luptă a hunedorenilor pentru o cit mai 
grabnică !nfrîngere militară a fascismului prin mărirea efortului pentru război, 
pentru democratizarea ţării şi pentru instaurarea unui guvern F.N.D." 11 - subli
niazi manifestul. 

Acţiuni similare se reiau la Petroşani, Haţeg şi în alte localităţi din judeţ, ca 
pretutindeni pe întreg cuprinsul ţării ducînd în cele din urmă la lnlăturarea gu
vernuh1i Rădescu şi instaurarea la 6 Martie 1945 a unui guvern democratic în 
frunte cu eminentul om politic şi de stat, patriotul înflăcărat dr. Petru Groza. 

In darea de seamă a Primăriei oraşului Hunedoara pe anul 1945 se arată că 
„în perioada de la 1 ianuarie la 6 martie 1945, organizaţia Partidului Comunist (a 
oraşului Hunedoara - N.W.) a stat în fruntea acţiunii pentru doborîrea guver
nelor reacţionare în frunte cu Rădescu şi pentru aducerea la cirma ţării a gu
vernului de largă concentrare democratică dr. Petru Groza" 12. 

După 6 martie 1945 - relatează darea de seamă - organizaţia din Hune
doara a P.C.R. a fost iniţiatoarea tuturor acţiunilor de sprijinirea a guvernului 
Groza, pentru înfăptuirea reformei agrare, în campania de însămînţări, aratul 
ogoarelor, repararea de către echipele comuniste a numeroaselor unelte agri
cole, susţinerea campaniei „Totul pentru front, totul pentru victorie", şi demas
carea sabotorilor de la uzinele de fier. 

„Această luptă mare - continuă darea de seamă - partidul comunist a dus-o 
tot timpul şi continuă s-o ducă fără să facă glorie politică de partid, ci de-a 
dreptul se pune în slujba poporului pentru a ajuta la reconstrucţia unei Românii 
libere, democrate şi independente. Cu aceste sarcini a pornit la luptă partidul 
comunist", „angajamente grele şi cu răspundere mare faţă de popor şi partide" 13• 

Partidul comunist „va marge înainte şi nu va demobiliza pînă ce toţi cetăţenii 

acestei ţări, indiferent de naţionalitate şi rasă, nu vor avea o viaţă fericită şi 

pînă ce această ţară nu va fio ţară a progresului înfloritor" 14 • 

III. Pe drumul sarcinilor trasate de conferinţi. 

Constituirea guvernului de la 6 Martie 1945 nu a reprezentat o simplă schim
bare a însuşi regimului politic din România, mai precis, a constituit o victorie în
semnată pe calea cuceririi întregii puteri politice de către clasa muncitoare ali
ată cu ţărănmea muncitoare, deschizînd un drum larg unor profunde transfor
mări revoluţionare în viaţa economică şi social-politică a ţării. 

In desfăşurarea luptelor revoluţionare din România, întreaga activitate a for
ţelor democratice şi a guvernului cu preponderenţă muncitorească-ţărănească au 
reliefat cu pregnanţă creşterea rolului conducător al partidului în viaţa social
politică a ţării, faptul că partidul şi-a identificat întreaga sa fiinţă cu interesele 
maselor muncituare, cu năzuinţele poporului. 

11. Arh. St. Deva, fond. Primăria oraşului Deva, dos. 553/1945. 
12. Idem. 
13. Idem. 
14. Idem. 
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Elaborarea liniei politice, a strategiei şi tacticii care au stat la baza activi
tăţii partidului în lupta pentru desăvîrşirea transformărilor burghezo-democratice 
şi trecered l~ so~ialism a dovedit în acelaşi timp capacitatea P.C.R. de a aplica 
creat,1r adevarunle generale valabile ale teoriei marxist-leniniste, la condiţiile 
concret:: istorice, sociale şi naţionale ale României. 

Pe ~ceastă lini.e s~ înscrie importanta conferinţă naţională din octombrie 1945, 
care a Jalonat obiectivele principale ale revoluţiei şi prosperitatea ţării noastre. 

După cum se ştie, Conferinţa Naţ.onală a fost precedată de conferinţele re
gionale ale P.C.R. 

In rezoluţia conferinţei regionale P.C.R. Valea Jiului (conferinţa a avut loc 
la 16--17 aug11st 1964 - N.W.), se prevedea sarcina de .. a întări numericeşte parti
dul cu muncitori, ţărani şi intelectuali, a atrage noi cadre în posturi de conducere, 
aplicînd o muncă sistematică, pe baza disciplinei liber consimţite, a criticii con
st~u~tive, a vigilenţei în rîndurile noastre împotriva oricăror devieri, împotriva 
oncar~r încercări a elementelor duşmănoase de a pătrunde în partidul nostru, pre
cum ŞI împotriva tuturor manevrelor elementelor reacţionare" 1s. Hotărîrile luate 
la conferinţele regionale P.C.R. au îmbogăţit experienţa revoluţionară a partidului, 
a făcut cunoscută linia politică a partidului in mase, şi învedera necesitatea ana
lizării pe plan naţional a problemelor principale economice şi sociale ale ţării. 

După cum se ştie, Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român s-a des
făşurat între 16-21 octombrie 1945. 

Una dintre problemele principale, dezbătute multilateral în cadrul Conferinţei 
Naţionale, a fost aceea a progresului multilateral al României 16• La dezbaterile care 
au av1.1t loc s-a remarcat că progresul ţării noastre era în directă şi nemijlocită le
gătură cu progresul industrializării şi că de tăria industrială a ţării depinde in 
mai·e măsura independenţa statului nostru. „O industrie grea puternică, bazată pe 
folosirea raţională a bogăţiilor naturale ale ţării şi dezvoltată pe linia nevoilor 
interne şi a posibilităţilor izvorîte din legături comerciale trainice cu vecinii -
se ara•ă în raportul politic al Comitetului Central - constituie pivotul tn jurul 
căriJid întreaga economie a ţării se va dezvolta in condiţii noi" 17• 

Atribuind industriei grele locul de frunte in planul de refacere a ţării, parti
dul comunist argumenta pe baze ştiinţifice importanţa acesteia pentru dezvoltarea 
celorlalte ramuri de producţie : numai cu ajutorul industriei grele puteau fi puse 
în vabare toate bogăţiile pămîntului ţării noastre, bogăţii exploatate la acea dată 
doar într-o măsură redusă. 

'Tot la această conferinţă s-a pus problema şi s-au trasat jaloanele unui plan 
grandios, de perspectivă, pentru electrificarea ţării prin folosirea energiei ape
lor etc. 

t"ornind de la situaţia existentă în 1945, Conferinţa Naţională a P.C.R. a orien
tat partidul spre intensificarea eforturilor în vederea refacerii capacităţilor de pro
ducţie şi sporirea productivităţii în ramurile de bază ale industriei siderurgice, in
dustria metalurgică şi minieră, petrolieră, industria materialelor de construcţii, 
industria textilă, alimentară. Sarcina principală consta în reconstrucţia în termen 
scurt şi folosirea la maximum a capacităţilor uzinelor de fier „Hunedoara", a mi
nekr de cărbuni din Valea Jiului, precum şi a uzinelor „Reşiţa", .. Titan-Nădrag
Călan", „Malaxa", a celorlalte întreprinderi metalurgice, precum ~i a întreprinde
rilor petroliere. 

Aşa cum s-a mai arătat, dezorganizarea economică provocată de hitlerişti, lipsa 
de materii prime, greutăţile economice provocate de secetă, la care se adăuga 
sabotajul sistematic al burgheziei, au îngreuiat, în primii ani de după eliberare, 
re!acl!rea şi dezvoltarea industriei siderurgice din Hunedoara şi a extracţiei mine
reuiui in general. 

Toate aceste greutăţi au fost pe larg analizate de către Partidul Comunist Român 
la Conferinţa Naţională din octombrie 1945. Cu o profundă încredere în forţa şi ta
lentul clasei muncitoare, pe baza cunoaşterii legilor de dezvoltare a societăţii şi a 
particularităţilor specifice ţării noastre, Partidul Comunist Român a indicat calea 
s'igură pe care trebuia s-o urmeze poporul nostru pentru a transforma România, 
dintr-o ţară agrară, înapioată, într-o ţară industrial-agrară. 

După cum s-a văzut, la temelia înfăptuirii acestui măreţ obiectiv, trasat de 
Conferinţa Naţională a P.C.R., trebuia să stea dezvoltarea în primul rînd a side
rurgiei, cu precădere a celei hunedorene. 

15. Arh. C.C. al P.C.R., fond. l, dos. 40, f. 200. 
11. Vezi mal pe larg : România in anii revoluţiei democrat populare, Ed. Politică, Bucu

reşti, 1971, pp. 172-197. 
17. Sclntela din 3 noiembrie 1945. 
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In raportul politic al Comitetului Central, prezentat la această conferinţă, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej arăta că industria metalurgică este concentrată în trei 
mari întreprinderi : U.F.H., U.D.R. şi „Titan-Nădrag-Călan". La U.F.H., se arăta în 
raport, nu funcţionează decît un singur furnal şi este utilizat cca. 10% din capa
citatea de producţie. 

„Inainte deci, de a fi nevoie să dăm o dezvoltare nouă industriei noastre grele 
- sublinia Gheorghe Gheorghiu-Dej - avem sarcina de a pune în valoare poten
ţialul industrial metalurgic existent, şi anume, de a pune în funcţiune cele 5 fur
nale de la U.F.H., care dacă ar lucra din plin, ar satisface nevoile întregului apa
rat existent, furnizînd Reşiţei produsele pe care astăzi le importă, şi ar asigura 
buna dezvoltare a altor industrii" 1s. 

Subliniind importanţa valorificării cit mai complete a zăcămintelor de cărbuni 
din Valea Jiului, care formează un tot industrial organic, cu zăcămintele de mine
reuri de fier din Hunedoara, raportul prevedea : .. Odată cu repunerea în func
ţiune a U.F.H., ridicarea producţiei de cărbuni din Valea Jiului şi folosirea tuturor 
posibilităţilor izvorîte din coordonarea efortului industrial din aceste două centre, 
vor putea fi organizate în această regiune toate industriile necesare unei valori
ficări cit mai productive a cărbunelui şi minereurilor : fabriicle de cocs metalur
gic, laminoarele necesare fabricării oţelurilor, industriile chimice anexe pentru 
prelucrarea derivatelor cărbunelui" 19. 

Infăptuind cu abnegaţie hotărîrile adoptate la conferinţă, oamenii muncii din 
Hunedoara au desfăşurat o muncă susţinută pentru a reorganiza şi spori produc
ţia de metal şi cărbune. 

Aceasta a făcut posibil ca în numai 3 ani, în 1948, producţia de fontă să 
crească faţă de 1938, de 2,3 ori 20• Iar în Valea Jiului, „Zori Noi" consemna că 
producţia de cărbune în prima jumătate a anului 1947 a întrecut-o pe cea extrasă 
în anul 1938. Astfel, oamenii din judeţul Hunedoara, sub conducerea partidului co
munist, şi-au adus din plin contribuţia la refacerea economică a ţării. 

L'INDUSTRIE DU DflPARTAMENT DE HUNEDOARA SUR LA VOIE TRACtE PAR LA 
'CONFERENCE NATIONALE DU P.C.R. D'OCTOMBRE 7945 

Resume 

A partlr de documents d'archives Jnedlts, l'auteur falt une presentatlon succincte de 
!'industrie du departement de Hunedoara durant la perlode qul a suivl la liberatlon, rel~
vant la productlon lndustrlelle obtenue et le maximum de rendement que l'on pouv::ilt 
obtenlr. Pour falre comprendre Ies falts, l'auteur montre le nlveau tres bas de !'industrie 
miniere et metallurglque au lendemain de la guerre, Ies effort deplouyes par Ies mineurs 
et Ies metallurglstes en vue de normallser la productlon et d'ecarter Ies saboteurs, le râle 
joue par l'lnstauratlon du premier gouvernement democratique du pays et Ies tAches gran
dloses tracees par la Con!erence nationale du Part! Comuniste Roumain d'octobre 1945. 

18. Gheorghe Gheorghiu Dej, Raportul politic al C.C. la Conferinţa naţionalii a P.C.R., 
octombrie 1945, în Articole şi cuvlntări, ediţia a IV-a, p. 66-67. 

19. Ibid. 
20. Regiunea Hunedoara, broşură, 1965, p. 34. 
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